

CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción
Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
Estranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas
En 2.ª id. id. id. id. . . 0'25
En 3.ª id. id. id. id. . . 0'10
En 4.ª id. id. id. id. . . 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.559

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 19 de noviembre de 1918

La Casa de Correos

No culpemos de todo lo ocurrido en este desdichado asunto de este desdichado pueblo a nuestro actual Alcalde. Demasiadas culpas se le han acumulado en su negativa etapa de mando. Y todavía tiene sobre el tapete graves e inminentes cuestiones que resolver, como la del abastecimiento de pan en Badajoz, con las graves denuncias que le formularon en la última sesión patriótica y que esperamos con impaciencia sus decisiones para darlas a conocer.

Lo que nos sorprende es su desconocimiento en las gestiones de este asunto; y nos sorprende más que después de explicárselo detalladamente, continúe desfigurando los hechos en público con una candidez rayana en nivea blanca.

Después de la natural indignación que producen ciertos comentarios, no nos queda otro recurso, aun considerándolo superfluo e inútil, que repetir escuetamente los hechos:

1.º Al ofrecer el Ayuntamiento de Badajoz el terreno sobre el que había de levantarse el edificio proyectado, certificó el arquitecto municipal que el firme se encontraba a una profundidad de media determinada, de dos metros o poco más. No sabemos con exactitud la cifra.

Esta certificación iba firmada por don Ventura Vaca y visada por el Alcalde de la capital.

2.º Apenas se comenzaron las obras se advirtió que el firme no se encontraba tan somero, sino a mucha mayor profundidad, por lo que los arquitectos directores de las obras ordenaron la suspensión de éstas, hace más de un año. Tampoco sabemos la fecha exacta, pero debió ser en agosto o septiembre de 1917.

3.º Los mismos arquitectos hicieron un presupuesto adicional para la cimentación hasta la verdadera profundidad del firme. Este presupuesto, que importaba unas 13.000 pesetas, fué examinado y aprobado por la Junta, conformándose con el dictamen de don Ventura Vaca.

4.º Remitido a la Dirección general de Correos y Telégrafos, ésta se negó a aprobarlo, por entender que siendo el Ayuntamiento el que se había equivocado al certificar sobre la profundidad a que se encontraba del firme, el Ayuntamiento es el que debía pagar el exceso de obra, pues en otro caso no le quedaba a la Administración más que dos soluciones, igualmente sensibles: o exigir responsabilidades al arquitecto, o revisar el proyecto elegido.

5.º Esta comunicación se trasladó al Ayuntamiento, quien se negó a sufragar el importe del presupuesto adicional.

6.º Ya siendo alcalde el señor Clavel, ofreció éste llevar nuevamente el asunto a capítulo, y nuevamente se negó el Ayuntamiento a sufragar los gastos.

7.º En la reunión de la Junta, anteañoche, se dió cuenta del escrito del contratista rescindiendo el contrato, en vista de que lleva más de un año sin poder continuar las obras.

8.º En esa misma reunión el Alcalde da cuenta de una carta del señor Lopo en que éste dice que en los presupuestos se consigna un 40 por 100 más del crédito actual para casas de Correos y que como el reparto lo ha de hacer la Dirección puede quizá solucionarse el conflicto.

9.º Estos son los hechos. Conviene advertir que ese crédito se ha aumentado porque se han revisado los precios de los materiales, y se destina a pagar la diferencia entre los precios de los materiales cuando se subastaron las obras y el que tienen en la actualidad, de modo que está de antemano distribuido, y que en nada puede beneficiar a los contratistas de la de Badajoz, porque éstos están imposibilitados de continuar la obra, hasta que el Ayuntamiento quiera pagar el importe del presupuesto adicional o exigir las responsabilidades a quien haya incurrido en ellas.

10.º El aumento de ese 40 por 100 más del crédito actual se refiere a materiales de construcción y lo hizo el Gobierno para toda España sin la menor intervención del señor Lopo.

Estos son los hechos, tan claros y tan terminantes, que convencer a todo el mundo, menos al señor Alcalde, que contesta con una carta por el método Han: —No se hace ya la Casa de Correos? —No, señor. Pero tengo una carta de un amigo.

Y lo triste del caso es que ese amigo, respecto a este asunto, está en la higuera.

Libros de ganaderos

para el peso de cerdos, en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA. Bravo Murillo 5 y 7, Badajoz.

Crónica de Sociedad

Marchó para Alburquerque don Augusto Carrón, notario de aquella localidad.

De Almendral llegó el propietario don José María Carande.

De Jerez de los Caballeros ha llegado don Guillermo Bosch, propietario.

Para Alburquerque marchó don Manuel Rubio, secretario del Ayuntamiento.

Al mismo punto marchó el propietario don Enrique Redondo.

Llegó de Almendral don Matias Méndez, propietario.

Regresó a Villanueva de la Serena don Simón Gil Hidalgo, propietario.

Llegó de Alconchel el alcalde de aquella localidad, don Braulio Piteras.

Marchó a Cabeza del Buey el propietario don Modesto Seo.

Ha regresado a Alburquerque el negociante don Francisco Oliveros.

De Don Benito ha llegado el contador de aquel Ayuntamiento, don Antonio Mancera.

Llegó de Guareña don Antonio Alvarez, médico.

Para Zalamea de la Serena marchó don Manuel Calero, propietario.

Ha marchado a Alburquerque el propietario don Eugenio Otero.

En Córdoba, donde reside, fué pedida el día 15 la mano de la simpática señorita Aurora Castellano, para nuestro particular amigo el joven don Luis Castellano.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

19, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 75'00.
Banco España, 482'50.
Tabacos, 000'00.
Franco, 92'60.
Libras, 24'01.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 101'50.

Matadero

Cebones, de 3'05 a 3'13.
Vacas, de 2'83 a 3'98.
Toros cebados, de 0'00 a 3'17.
Carneros, de 3'35 a 0'00.
Ovejas, de 0'00 a 3'05.
Cerdos, de 0'00 a 3'20.

La fiesta de la Paz

Con un éxito superior a todas las esperanzas de sus organizadores, se ha celebrado en el Palace Hotel la fiesta de la Paz, debida a la iniciativa de la Sociedad editorial «Prensa gráfica».

Los asistentes pasaron de 2.000. Reinó un entusiasmo delirante.

Se leyeron unas inspiradas cuartillas de Mariano de Cavia.

Ortega Gasset explicó en párrafos maravillosos de elocuencia y de doctrina la significación de la fiesta.

Su discurso fué un canto a los países aliados, especialmente a Francia.

Diéronse vivas a Bélgica, a Francia, a Foch y a Wilson.

Los compañeros de Berenguer

Los generales, jefes y oficiales procedentes de la Academia general militar, proyectan entregar una plancha de plata al general Berenguer, con motivo de su nombramiento de ministro de la Guerra.

El consejo de ministros

A las seis y cuarto se reunieron los ministros en la Presidencia.

Tanto a la entrada como a la salida, se mostraron todos muy reservados, diciendo que la nota oficiosa reflejaba exactamente todo lo acaecido en la reunión.

La nota dice así: «El consejo se ha ocupado en las dificultades con que tropiezan los jefes de cuerpos de Ejército y de la Armada para adquirir las raciones de rancho de las tropas, con las consignaciones actuales, dada la carestía impuesta por las circunstancias.»

A propuesta del ministro de la Guerra se acordó beneficiar cada ración en veinticinco céntimos, mientras duren estas circunstancias.

Se despacharon varios expedientes de distintos ministerios y se examinaron con perfecto acuerdo y absoluta unanimidad, diferentes asuntos de política interior y exterior.

El consejo terminó a las diez y cuarto.

Las derechas

En el teatro de la Comedia se ha celebrado el mitin de las derechas.

El acto ha resultado imponente. Ha reinado un enorme entusiasmo. El teatro estaba rebosante de público. En las calles inmediatas se produjeron

Medallitas

ANVERSO

En la última sesión celebrada por el Cabildo Ayuntamiento, se acordó variar el nombre a la calle de Arco-Aguero, por el de «11 de noviembre de 1918», etc., etc.

El señor Alcalde habló de Libertad.

REVERSO

Los contratistas de las obras de la casa de Correos y Telégrafos, han presentado un escrito pidiendo la rescisión del contrato, por haber transcurrido un año sin empezar la obra, por culpa del Ayuntamiento.

Y la pavimentación, la higiene, la enorme carestía de las subsistencias, los presupuestos, los trigos, las harinas, etcétera, etc., etc.

¡Viva Foch! ¡Viva la frescura!

En 3.ª plana

Página literaria

continuos incidentes, porque se han quedado sin poder entrar millares de personas.

Al comenzar el acto se dan frenéticos vítores a España, al Rey y al Ejército.

Un joven que ocupa una butaca, da un viva a la República.

Se promueve el consiguiente escándalo y el joven es expulsado violentamente del local.

Hablaron Requejo, Alvarez Arranz, Rodríguez de Viguri, Goicoechea y Pradera.

Fueron todos ovacionados, especialmente Pradera.

Resumió el duque del Infantado, quien afirmó que contaba con la adhesión del ejército, el cual se había abstenido de concurrir por respeto a la disciplina.

En las calles se habían adoptado grandes precauciones, para evitar que pudiera producirse algún choque con los elementos aliados, que salían de la fiesta de la Paz.

Todos con Lerroux

Los elementos sorianistas se han presentado a Lerroux, ofreciéndosele por consideraciones patrióticas.

Han puesto a su disposición periódico y casino.

Lerroux ha aceptado el ofrecimiento en nombre del Directorio.

Este prepara una circular relativa a la organización.

El miércoles se reunirá en la Casa del Pueblo con la Directiva de las entidades socialistas y de la Unión general de Trabajadores.

Se concede excepcional importancia a esta reunión.

La situación política

A medida que se aproxima la reunión de las Cortes, aumenta la expectación.

Esta tarde se han acentuado considerablemente los pesimismo respecto a la suerte del Gobierno.

Autorizadamente se sabe que tales pesimismo tienen fundamento.

Se dice que García Prieto ha explorado la opinión de los jefes de las minorías dinásticas y que sólo le han ofrecido su apoyo para legalizar la situación económica antes del 31 de diciembre, solución que rechaza rotundamente el ministro de Hacienda.

Esta tarde han conferenciado extensamente Romanones, Maura y Alba.

Aunque los demás ministros lo niegan, se ha sabido que Romanones es partidario de aprobar los presupuestos antes de fin de año, para dejar expedido el camino a cualquier otro Gobierno, y a la Corona en libertad para resolver.

¿Consultas?

Se dice también que el Rey, en previsión de futuros acontecimientos, ya evacuando las consultas, porque Alhucemas le ha anunciado la dimisión del Gobierno si mañana no obtiene una votación satisfactoria.

Hoy estuvieron en Palacio Maura y Dato.

Cuando llegó el primero, el Rey no había regresado de paseo.

Cuando regresó estuvo conferenciando largo rato con Dato.

También se dice que aprovechando sería de despacho con el ministro de Estado, el Rey pidió a Romanones su opinión sobre la solución de la crisis, si ésta llegara a plantearse.

La huelga en Portugal

Durante todo el día han circulado alarmantes rumores acerca de graves sucesos ocurridos en Portugal.

Decíase que se había planteado la huelga general y que no circulaban los trenes.

Preguntados Romanones y Silvela, dijeron que carecían de noticias.

Llevar la izquierda

Un periódico dice que García Prieto ofreció la cartera de Fomento al conocido socialista Llaneza, organizador de los mineros asturianos, y que aquél rechazó el ofrecimiento.

Los belgas agradecidos

El burgomaestre de Bruselas ha telegrafiado al rey don Alfonso, reiterándole el agradecimiento de Bélgica por sus gestiones durante la guerra.

En el telegrama se tributan grandes elogios a nuestro ministro en Bruselas, marqués de Villalobar.

Los que dimiten

Oficialmente se ha confirmado que han presentado sus dimisiones con carácter irrevocable, los embajadores de Austria-Hungría y Alemania.

No tocar a la propiedad

Ante las dificultades de la situación política, Alba ha desistido de presentar por ahora a las Cortes su proyecto de ley sobre régimen de la propiedad inmueble.

La labor del Senado

Mañana se discutirá en el Senado el proyecto sobre creación de un Instituto agrario.

Ha sido muy modificado por la Comisión, y se cree que quedará aprobado mañana mismo.

Ampliación del consejo

El Consejo de ministros se ha dedicado exclusivamente a examinar la situación política.

Se convino con perfecta unanimidad en someter mañana al Congreso la suerte del Gobierno.

Romanones se propone intervenir en el debate para desmentir los rumores que vienen circulando estos días acerca de su actitud dentro del Gobierno.

Se sabe que todas las izquierdas votarán contra la proposición de confianza.

Hoy recabará García Prieto el voto de los conservadores y de otros elementos de la derecha.

Si el resultado fuera satisfactorio, el Gobierno emprenderá inmediatamente las reformas anunciadas.

En otro caso, hoy mismo se planteará la crisis.

Silvela propuso las medidas que deben adoptarse ante los anuncios que se vienen haciendo sobre la huelga general.

La solución de la crisis

En el caso de que llegara a plantearse la crisis, se cree que la solución no será la que se pensaba, pues el mismo Romanones está convencido de que una situación liberal no tendría carácter definitivo.

Alcalá Zamora

El ex ministro liberal se propone combatir con todas sus fuerzas la proposición concediendo la autonomía de Cataluña.

PROVINCIAS

El dinero se asusta

Bilbao.—Ante la incertidumbre de la situación política y por repercusión de la huelga de Asturias, se ha producido una notable depresión en la Bolsa.

Sin embargo, el elemento obrero permanece tranquilo.

A Madrid

Barcelona.—Han marchado a Madrid los ex ministros señores Cambó y Ventosa, a quienes se ha hecho una despedida entusiasta.

Cambó y Ventosa

Barcelona.—En el local de la Lliga han dado sus anunciadas conferencias Ventosa y Cambó.

Han sido aplaudidísimos. Ventosa dijo que el mundo se repondrá rápidamente de los efectos de la guerra y las naciones se asentarán sobre bases más sólidas.

Cambó dijo que los éxitos logrados por los regionalistas en su gestión ministerial se debían a que habían trabajado con buena voluntad.

Confirmó su profecía de que al concluirse la guerra se concedería a Cataluña la autonomía.

Los vascos

Vitoria.—Para tratar de la autonomía vasca, se han reunido los procuradores de la Hermandad alavesa.

Mañana llegarán representantes de Guipúzcoa y Vizcaya.

Todos se reunirán en la Diputación.

También los de Correos

Barcelona.—Muchos oficiales de Correos han visitado al presidente de la Mancomunidad, para significarle su adhesión al acto economista de anteayer.

Los jaimistas preparan un mitin para explicar la autonomía que ellos piden.

La catástrofe de Castellón

Castellón.—A consecuencia de una avería en la luz, quedó a oscuras el cine de la Paz, cuando mayor era la concurrencia.

Prodújose indescriptible pánico. La gente, enloquecida, quiso ganar las puertas, atropellando a los niños que se encontraban en el local.

Gracias a la serenidad de un albañil que echó abajo una pared y abrió una salida a la calle, no pericieron todos.

Los muertos hasta ahora son 22, de ellos 20 niños, una niña y un soldado.

Hay muchos heridos, algunos gravísimos, que se teme fallezcan.

La catástrofe ha producido en todo Castellón hondísimo sentimiento.

Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando sufragar los gastos de los entierros de las víctimas.

Asistirá la Corporación en pleno y todas las autoridades civiles y militares.

En señal de duelo se ha suspendido la apertura de curso en el Instituto, que estaba anunciado para hoy.

La población presenta un aspecto tristísimo.

Enorme multitud se congregó ante el Hospital, pretendiendo entrar a ver los cadáveres, sin que se permitiera la entrada más que a las familias.

Todos los muertos han sido identificados.

El Juzgado trabaja sin descanso.

Un arquitecto y un perito electricista han reconocido el local.

Todos los círculos tienen las banderas con crespones.

En todas las casas se han puesto colgaduras negras.

Los submarinos

Ferrol.—Han marchado internados a Alcalá de Henares los tripulantes de los submarinos U-23 y U-48.

Las autoridades de marina se han incautado de los submarinos.

Temporal

Valencia.—Reina un violentísimo temporal.

En muchos pueblos se han perdido las cosechas.

El mar ha arrojado a la playa los cadáveres de los naufragos del laúd Anguera que se fué ayer a pique en La Escollera.

EXTRANJERO

La escuadra se rinde

París.—La escuadra alemana del Báltico y del Norte se ha rendido, habiendo entregado todos los acorazados, cruceros y demás barcos a los franceses e ingleses.

Bruselas, libre

París.—Hoy abandonaron Bruselas los últimos destacamentos alemanes. La población está engalanada.

La República húngara

Budapest.—Se ha proclamado solemnemente la República húngara independiente.

El acto ha tenido lugar en el Parlamento.

El Presidente pronunció un discurso patriótico. La multitud guardó perfecto orden.

El conde Karly, presidente del poder ejecutivo, ha dirigido un llamamiento a todas las naciones civilizadas y libres, pidiéndolas su apoyo para la reconstrucción del país y rogándoles reconocan la República y envíen embajadores.

Lotería Nacional

Recibos en blanco para extender participaciones de Lotería, se venden en la administración de este periódico.

Bravo Murillo 5 y 7, teléfono 143, a una peseta el ciento.

Automóviles OVERLAND

Exposición de coches para entregar inmediatamente. Plaza Santo Domingo, 13

MANUEL OLLEROS. Menacho, 12

Huelga en Portugal

Se paraliza el servicio de trenes. Anormalidad. ¿Qué pasa en Lisboa?

Por noticias de viajeros que no pudieron seguir a Lisboa en la madrugada de ayer, sabemos que en Portugal ocurren desórdenes y se ha planteado la huelga general de ferroviarios. El tren que salió de Badajoz quedó cortado en la estación de Elvas, de donde partió en seguida la máquina con un coche donde iban todos los empleados.

Se temen desórdenes y se cree que la huelga puede tener carácter revolucionario. En Elvas se ignoraba el estado de la capital, y se aseguraba que en Lisboa habían ocurrido desórdenes entre los elementos políticos radicales de la izquierda Republicana. Como los rumores eran graves y no hemos podido obtener confirmación oficial, nos abstendremos de dar más noticias por si no tuviesen fundamento de realidad. Los viajeros con quienes hablamos, se quejaban de los perjuicios que la huelga les originaba al no haber podido continuar el viaje a Lisboa, viéndose obligados a regresar a España.

Prevencciones contra la epidemia

Como los gérmenes de la enfermedad reinante penetran por la boca y la nariz, mediante el aire, es preciso hacer repetidas desinfecciones de ambas cavidades, para evitar el contagio.

La desinfección de la boca, se consigue con enjuagatorios y gargarismos frecuentes, haciendo uso de la fórmula siguiente: ETYLMENTOL puro, seis gotas.

AGUA TEMPLADA, seis cucharadas de las de sopa.

La desinfección de la nariz también puede hacerse aspirando por las fosas nasales la anterior fórmula.

Si se quiere hacer una desinfección de las vías respiratorias más profunda, bastará poner el agua más caliente y se toman inhalaciones (así se evitan los catarros al mismo tiempo).

Este es el método más sencillo, práctico y económico, pues no hace falta aparatos de ninguna clase, ni inhaladores, bastando un vaso de los corrientes para beber agua.

La fórmula antes indicada, es absolutamente inofensiva, caso de que llegase alguno a tragar parte de ella.

El ETYLMENTOL es un preparado tan conocido y de uso tan corriente, que lo tienen en todas las farmacias y droguerías en frasquitos que vienen ya envasados.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000 el duro. En Badajoz, 1.475 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

Subasta voluntaria

El día 30 del presente mes de noviembre, a las doce, tendrá lugar ante el notario de esta capital, don Benjamín Escola, Menacho, 1, la subasta de las casas de la misma calle de Menacho número 12, y de la calle de Salmerón número 53, en conjunto, consideradas como un solo predio, por estar unidas entre sí.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad, se hallarán de manifiesto en dicha notaría.

De regionalismo

En Extremadura iniciamos en estas columnas hace ya años las normas a seguir en política, asegurando cuanto ha ocurrido después. Y lo hicimos con desusada anticipación cuando aquí todavía aleteaban con furia peces gordos de grasa caciquil, sintiéndose ya en seco porque las aguas del tiempo, al cabo de varias decenas de años, seguran otros cursos naturales después de tan largo estancamiento.

Se puso entonces el regionalismo en marcha, porque había en la capital y en la provincia grandes fuerzas no contaminadas, aisladas, asqueadas de todo lo viejo, que se unieron a nuestra bandera plena de idealidades y de verdaderos intereses y a los ojos de todos está el ópimo fruto que hemos obtenido. Hoy en medio de tantas inquietudes y efervescencias constituye la más fuerte realidad posible.

Después hemos presenciado escarceos, intentos de grupos aislados, vacilaciones, defecciones, nada. En cambio en la provincia hermana, en Cáceres, supieron los viejos elementos imponerse a la realidad, han tenido tal vez más acierto en sus organizaciones políticas de miras más elevadas, y con menos recursos, han tomado cuerpo los aires de fuera hasta llegar a lanzar la iniciativa por boca de su organismo provincial, a cuyo frente está hoy un hombre joven, de sólida cultura, llamando a nuestra Diputación provincial para alcanzar los honores de la mancomunidad en la próxima Asamblea que se celebrará el día 25 en Mérida. Y así como elogiamos esta actuación, con la misma sinceridad debemos confesar que en el orden político provincial nosotros no estamos todavía capacitados para dar un paso de tanta trascendencia.

Pero sobre esta materia de regionalismo, en la que se está dando aquí el mismo fenómeno que respecto a la guerra—nos referimos a la serie de aliados tan sospechosos, que desde que se firmó el armisticio aparecen chillando en primera fila—hemos de tratar largo y tendido en días sucesivos.

Hoy nos limitamos a dar cuenta de la conferencia que los regionalistas de Cáceres han organizado en Valencia de Alcántara y de cuyo resultado tuvimos noticias anoche por telegrama. El notable discurso pronunciado por el poeta Juan Luis Cordero, entre aclamaciones delirantes, prueba como fueron acogidas las ideas regionalistas. Afirmó Luis Cordero, después de fustigar la

vieja política caciquil de Extremadura, que la redención por amor al pueblo ha de ser obra de la aristocracia, no de pergaminos, sino de la inteligencia.

Invoca a la juventud y a los elementos sanos para unirse bajo la bandera del regionalismo integral.

La junta directiva acordó editar en una gran tirada de lujo tan notabilísima conferencia.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor el «Potril» y «Guapero», término de Usagre. Para tratar, don Joaquín Muñoz Chaves (Cáceres).

Aviso importante

El ex mecánico de la Casa Vost, con 2 años de práctica en Madrid y Alicante, se ofrece para la reparación y conservación de toda clase de máquinas de escribir. Luis Moreno, Abril, 2, Badajoz.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

D. Nativos del Obispo

Dijonos anoche el señor Gobernador cuando le visitamos, que el Obispo de la diócesis le había remitido 1.000 pesetas con destino a las suscripciones populares abiertas en Olivenza y en Santa Marta, para que las distribuya de la manera siguiente:

Para Santa Marta, 500 pesetas, y a Olivenza, otras 500.

Desinfectantes

Ayer se envió por este Gobierno civil una caja con desinfectantes al pueblo de Calera de León.

Traslado de un acuerdo

El presidente de la Diputación provincial, en comunicación dirigida al señor Aparicio, le participa que en la sesión celebrada por aquella Corporación el día 11 de los cosientes, se acordó hacer constar por unanimidad, un voto de gracias para el señor Gobernador, por su brillante campaña sanitaria, realizada con el beneplácito de todos los extremeños.

Viajeros desconocidos

El señor Aparicio nos manifestó que en la madrugada del domingo tuvo que personarse en la estación del ferrocarril por haber llegado en el tren portugués cinco viajeros, tres rusos, un brasileño y un turco, que habían sido expulsados de la República vecina.

El Gobernador se ha incautado de la documentación que traían los viajeros, y mientras adquiere noticias de sus personalidades, ha ordenado que discretamente sean vigilados.

Los viajeros se han hospedado en el hotel Garrido.

Telegrama de agradecimiento

El alcalde de Cabeza la Vaca, en nombre de la Junta de Sanidad y Socorros y resto de autoridades locales, ha enviado un telegrama a este Gobierno, donde participa el agradecimiento de todos por su donativo y solicitud hecha para el envío de desinfectantes y medicamentos.

Juicios administrativos

Se nos ha facilitado la siguiente nota de los juicios administrativos que se han verificado:

Doña Angeles del Manzano de Salas: trigo decomisado, 5.060 kilogramos; valor de la mercancía, 2.226'40 pesetas; multa del 20 por 100, 445'28; importe total, 2.671'68 pesetas.

Don Enrique Redondo: trigo decomisado, 152'786 kilogramos; valor de la mercancía, 67.225'84 pesetas; multa del 20 por 100, 13.445'16; importe total, 80.671 pesetas.

Don Bonifacio Cantero Sillero: trigo decomisado, 14.122 kilogramos; valor de la mercancía, 6.213'68 pesetas; multa del 20 por 100, 1.242'72; importe total, 7.456'40 pesetas.

Don Alonso Bueno Carrón: trigo decomisado, 2.484 kilogramos; valor de la mercancía, 1.092'96 pesetas; multa del 20 por 100, 218'58; importe total, 1.311'54 pesetas.

Don Pedro Roas Morgado: trigo decomisado, 460 kilogramos; valor de la mercancía, 202'40 pesetas; multa del 20 por 100, 40'48; importe total, 242'88 pesetas.

Suma: trigo decomisado, 174.912 kilogramos; valor de la mercancía, 76.961'28 pesetas; multa del 20 por 100, 15.392'22; importe total, 93.353'50 pesetas.

El señor Aparicio, después de facilitarnos la precedente nota de los fallos dictados por la Junta administrativa reunida hoy en esta Delegación de Hacienda, se lamentó que las dificultades que se oponen a los abastecimientos de trigo y a las transacciones de dicho cereal, le obliguen a adoptar medidas como la que ha motivado la incoación de los expedientes resueltos hoy.

Enumeró el señor Gobernador las reiteradas órdenes emanadas de Madrid y que se han hecho públicas por todos los medios posibles, las múltiples circulares que ha dictado acerca de este asunto, sus constantes conferencias con alcaldes, fabricantes, labradores, etc., para señalar una verdadera orientación en asunto tan interesante, y todo ello con el mejor deseo de evitar los procedimientos coercitivos, a los

cuales, por temperamento personal, quiere ser ajeno.

La norma constante de mi actuación en este problema—nos decía el Gobernador—fué siempre la de procurar ante todo que se dejase asegurado el abastecimiento local a precio de tasa reducida, y que el sobrante quedara entregado al mercado libre, sin dificultades ni entorpecimientos, salvo las derivadas de la estricta conveniencia de las leyes. Respetadas estas normas, he procurado inhibirme de todo aquello que no exigiera una intervención de la autoridad.

Pero cuando me encuentro ante un caso como el de Albuquerque—y lo decía el señor Aparicio con acentos de especial sinceridad—en que el Alcalde se niega a permitir la salida de 500 fanegas de trigo, no obstante haber 9.730 sobrantes y le invito a expedir las guías reiteradamente y cuando tengo necesidad de conminarle para que cumpla con su deber, no sin advertirle que su actitud podía ocasionar graves perjuicios a los tenedores de trigo, me contesta acatando la orden, pero declinando responsabilidades por lo que pudiera derivarse de su cumplimiento y diciendo que espera tranquilo la adopción de las medidas de rigor que le anuncio, tengo necesidad, por salvar los prestigios del cargo y por evitar que se atribuya a la salida de ese trigo un estado de escasez que no debe llegar, de proceder enviando un delegado para comprobar las declaraciones juradas y cómo se cumplen las disposiciones superiores.

Y efectivamente, la gestión del delegado de mi autoridad ha sido completamente aprobada por la Junta administrativa, comprobándose además otras faltas de índole gubernativa, que serán objeto de la oportuna sanción.

Quiero señalar estos antecedentes—terminó diciendo—pero que el rigor de estas penalidades sirva de saludable enseñanza y para que todos los que tengan relación con el problema de las subsistencias cumplan con su deber y eviten el doloroso trance que para mí supone la incoación de expedientes de esta clase.

Reclamaciones a los Ferrocarriles

Anticipa su importe

y acepta la representación en asuntos judiciales y administrativos

JOSÉ SÁNCHEZ MORENO

Procurador Muñoz Torrero, 17, principal BADAJOZ.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez-Campo San Juan, 21.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de noviembre

Del 18 al 20, dominará el buen tiempo en nuestras regiones, pues solamente se sentirá un tanto en el O. de la Península la influencia de las bajas presiones que se acusarán en el Atlántico.

El jueves 21, se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península, porque llegará al Cantábrico una depresión oceánica que causará lluvias y alguna tormenta, principalmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 22, pasará por la región pirenaica la antedicha depresión del Cantábrico y otra se presentará en Irlanda. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y alguna tormenta en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de entre SE. y SO.

El sábado 23, avanzará hacia el SO. de Inglaterra y entrada del canal de la Mancha la depresión de Irlanda y se señalarán bajas presiones en el Mediterráneo. Se producirán lluvias, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 24 al 25, se encaminará por Francia al golfo de Génova y N. de Italia la referida depresión del SO. de Inglaterra, formando otra secundaria en el Mediterráneo entre Cataluña y Baleares. Ocasionalmente registrarán lluvias, singularmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos de entre SO. y NO.

El martes 26, al descender hacia el S. de Italia la depresión del golfo de Génova, lo efectuará también la secundaria de Cataluña hacia Alicante y parajes de Argelia. Rolarán los vientos al primer cuadrante y se registrarán lluvias y alguna tormenta, principalmente desde las regiones centrales a Levante y Andalucía oriental. Temporal en el Mediterráneo.

Siguiendo su marcha hacia el SO. la depresión de Alicante, se hallará el miércoles 27 entre el mar Ibérico y bahía de Cádiz. Producirá lluvias y alguna tormenta en Levante y Andalucía, desde donde se extenderán un tanto al Centro, con vientos del primer cuadrante. Temporal en el Mediterráneo y en el Estrecho.

El jueves 28, retrocederá hacia Baleares la mencionada depresión, cumpliéndose así una vez más la ley meteorológica de H. Tarry, citada ya en otros números. Se modificará el régimen de los días anteriores y se señalarán algunas lluvias en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 29, al apartarse por Córcega y Cerdeña la depresión de Baleares, que dejará de influir en nuestras regiones, se acercará a Irlanda una depresión, que formará otra secundaria en Galicia. Causarán lluvias en el O. de la Península, desde donde irán propagándose hasta el meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 30, se hallará en el mar del Norte la depresión de Irlanda y la secundaria de Galicia se trasladará a la bahía de Vizcaya. Se producirán lluvias, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del primer cuadrante.

SFEIJON.

Gabinete Electro-médico "CORVO"

Rayos X.—Tratamientos eléctricos de diversas enfermedades.—Medicina general. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9.—Doctor Lobato, 22.—Badajoz.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

Jabón ZOTAL

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa «Campomanes», a siete kilómetros de esta capital. Para tratar, con su dueño don Genaro Doncel Arias Montano, 8, Badajoz.

El campo de San Juan

Al fin ya sabemos los vecinos de Badajoz las proposiciones que se tienen hechas a la Alcaldía para la pavimentación del campo de San Juan, reforma ésta por la que clama toda la ciudad.

Pero si es verdad que conocemos ese importante extremo de que hay quien se ofrece a realizar la reforma, no es menos cierto de que a estas alturas la ciudad desconoce en qué consiste aquella, pues hay manifiestamente dos opiniones, una que entienda que debe subsistir el paseo actual, aunque un poco más estrecho para hacer más amplia la parte destinada al tránsito de carruajes y otra que está conforme con la supresión del referido paseo.

Y nosotros preguntamos, ¿cuál de esas dos opiniones es la que prospera en el Municipio?

La supresión del paseo ha de afean, a nuestro juicio, la plaza, por su irregularidad que quedará más disimulada encuadrando el paseo entre una hilera de frondosos árboles, de gran corpulencia (pues no hay que olvidar el clima de esta tierra) que circundaran el paseo y decorando éste con dos macizos de flores y en medio de ellos dos fuentes artísticas que podrían ir en los lugares aproximados que antes ocupaban las raquíticas fuentejillas. Hay además la ventaja optando por que continúe el paseo el menor costo que tendrá la reforma. De esto no cabe la menor duda.

De todas maneras siempre quedarán en pie tres anhelos de la opinión pública; el primero es la inmediata desaparición del vergonzoso estado actual del campo de San Juan; el segundo gastar el menor dinero posible dentro de lo que sea más indispensable, y el tercero que en la futura plaza o paseo se planten muchos, muchísimos árboles.

UN PASEANTE.

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

Sección religiosa

Solemnes cultos

Las religiosas Trinitarias celebrarán mañana 20 la fiesta de su fundador San Félix de Valois, con Su Divina Majestad manifiesto, misa cantada, sermón que predicará don Narciso Castillo y Fernández, beneficiado de la catedral y Capellán del convento.

Habrà absolución general.

El jueves 31, terminará en Santa Ana la novena de la Santísima Virgen de las Virtudes y Buen Suceso; a las once será la función principal, con misa cantada y sermón que predicará el licenciado don José Cano y Gil, cura párroco del Sagrado Catedral, estará de manifiesto Su Divina Majestad todo el día y por la noche; después del sermón, se hará la procesión por el interior del templo, como en años anteriores.

De las últimas noches están encargados de la predicación don Carlos Alonso Rojas, coadjutor del Sagrado, y don José Pérez Loag, coadjutor de San Agustín.

Hoy, 19 del corriente, a las diez de la mañana, se expondrá el Santísimo Sacramento en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad, para alcanzar del Altísimo la salud de una señora piadosa; la reserva y bendición será a continuación del santo rosario que se reza a la oración.

La solemne novena a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, en la iglesia del hospicio provincial, comenzará hoy para terminar el 27.

Todas las mañanas, a las ocho, misa y novena.

A las seis de la tarde, exposición del Santísimo, estación, rosario, letanía cantada, novena, sermón y reserva.

El día 27, a las ocho, misa de comunión; después del coro de la Catedral, misa cantada con sermón.

Después de la función quedará de manifiesto el Santísimo Sacramento.

Los sermones, tanto de la novena, como el de la fiesta, están a cargo de los padres Padres de esta capital.

Costean un día de novena en sufragio de sus difuntos:

- Día 19, doña Francisca Mondragón.
- Idem 20, doña Juana Castillo.
- Idem 21, doña Balbanera Mancio.
- Idem 22, don Mario Pesini.
- Idem 23, un devoto de la Milagrosa.
- Idem 24, doña Pilar Alvarez de Plaza.
- Idem 25, la familia de Llinas.
- Idem 26, unos devotos de la Milagrosa.
- Idem 27, unos devotos de la Milagrosa.

MANUEL SOLIS, electricista. Prim. 38. Teléfono 923.

NOTICIAS

El alcalde de La Garrovilla.—Nuestros lectores ya tienen conocimiento, porque de ello nos hemos ocupado en estas columnas, del heroico proceder observado por el alcalde de La Garrovilla durante la epidemia que recientemente asoló dicho pueblo.

Don Bartolomé Pérez, que es la noble y dignísima autoridad a la que nos referimos—rehusa modestamente todo género de homenaje, por entender que su proceder es el único que cabía en aquellas gravísimas circunstancias; pero sus convecinos y admiradores de su heroísmo, no están dispuestos a renunciar a que sea justamente premiada la conducta ejemplar del alcalde de La Garrovilla. Y nosotros, que fuimos de los primeros en tributarle nuestros aplausos, insistimos cerca del señor Gobernador civil, a fin de que se active el expediente de concesión al señor Pérez de la gran cruz de Beneficencia.

Página literaria.—Hoy aparecen en tercera plana originales de Arturo Gazú, «Elogio de Puente Viego», Poesía, «Las tres dimensiones»; por Fabián Conde, «Carta inédita de Queiroz a Camillo Castelo Branco», «Ritualio feminismo», por Juan José Zamora, «Contestación», por Enrique Segura.

Un forjador, cerrajeros y ajustadores, hacen falta. Palacios, 37. Alameda-lejo.

Pérdida de un cerdo negro entepelado, de año y medio de edad, con seis arrobas de peso, yerro en forma de calabaza en la grupa y una trasquila en la frente, se perdió en «Sagrajas».

A quien lo entregue a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, se le gratificará.

Calenturas de los niños.—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

Quien tiene todos los artículos de cuartos de baño, azulejos, tubería de Gres, etc., más baratos y mejores, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Oigado. Prim, 7.

Se vende de ocasión Motocicleta buenas condiciones. Garage San Francisco, número 15.

Se arreglan pieles para boas, capás, mangos, abrigos y capás de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Florián Corrales Martínez

Monterrubio (Badajoz.)

Exportación de cereales y aceites de oliva, carbonos vegetales y minerales grassos.

Se necesita un maquinista que sea cerrajero para trabajar con máquinas de vapor Sulzer. Otro para trabajar con motores de gas pobre y un electricista que sepa trabajar en la red e instalaciones interiores.

Para detalles escribir a Juan Flores, plaza de Minayo, 19.—Badajoz.

Ofrécese

un mecánico portugués para hacer reparaciones en máquinas trilladoras, en cualquier punto de España. Para garantizar el trabajo se cobra después de concluida la trilla.

Dirección, Benito Olivera, Santa Lucía, 30.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

PAGINA LITERARIA

ELOGIO DE PUENTE-VIESGO

(CRÓNICA RETROSPECTIVA)

¿Por qué he de negarme a complacer a mi buena tía Rosario? Desde el mes de agosto mi tía Rosario me escribe sendas y agradables cartas reprochándome el silencio que siguió a mi viaje de verano. Ella esperaba crónicas mías que hablasen de Santander, de San Sebastián, de Covadonga, de todos los sitios recorridos por mí, que casualmente fueron casi los mismos visitados por Fanegas y su simpático y culto amigo. Pero si se resigna a que yo no haya escrito mis impresiones de aquel viaje, no deja de protestar por lo que conceptúa una ingratitude: no haberme ocupado de Puente-Viesgo, un balneario donde mi bondadosa tía encontró la salud y el cronista unos días deliciosos de vida tranquila, y una muchacha cordobesa escapada de un cuadro de Romero de Torres, que aún le está arrancando suspiros...

¡Encantador rincón de la Montaña el balneario de Puente-Viesgo! En agosto siente uno la caricia húmeda y suave de aquel paisaje de cromos, tapizado de un verde tierno; el arrullo del río reposado, un río que marcha tranquilo y feliz entre los montes de esmeralda, y la sonrisa cándida de un cielo claro y transparente que entona la pureza del paisaje con su incomparable pureza.

Al pie del río, y junto a un puente que armoniza su sencillez rústica con la ingenuidad de la campiña, está el balneario, el agua milagrosa que cura muchos trastornos cardíacos. ¡Males del corazón! Cualquiera pensaría encontrar allí multitud de muchachas pálidas, aquejadas de sufrimientos amorosos; y otra multitud de jóvenes románticos también víctimas de esas penas de amor que, según dicen, dejan los corazones destrozados. Y si ellas y ellos acudieran en ávido afán de curar sus dolores, sus desengaños y sus penas, ya veríamos cómo, no las aguas, sino el mismo amor curaba a los que por amor creían próximos a perder la vida.

Pero, por lo visto, no desarregla el mal de amores tantos corazones como dicen los poetas y los enamorados. Aquí, a Puente-Viesgo, no vienen apenas jóvenes enfermos que padezcan trastornos cardíacos. Aquí los banistas forman un rosario interminable de cuentas muy gordas. Señoras y señores muy gruesos que se arrastran pesadamente por la carretera que sigue al río cantarino; y señoras y señores de edad madura y de continente melancólico. Son inconfundibles aquellas damas de profundas ojeras moradas, que fatigosamente transportan la mole imponente de sus carnes fofas. Y en contraste, y por excepción, algún señor flaco, flaco, cetrino, trágico, escapado de un sepulcro, que, sin embargo, canta el «Ven y ven!» en las reuniones del Hotel Vallisoletano. Este hotel familiar, casero, amable y muy castellano tiene el encanto íntimo de la antigua fonda española. Nada de cocina francesa ni de cursis pretensiones de extranjerismo, nada de tsiganos para distraer el estómago de una comida estrofalearia y de poca substancia tocando un vals lánguido. Todo sano, abundante y positivo. La presencia de algún canónigo en el comedor nos hacía sospechar del excelente trato de aquella casa, a la que hacemos un reclamo completamente desinteresado, ya que lo probable es que nuestros huesos no vuelvan a dar en aquellas dichas tierras. Bien lo lamentamos recordando los días gratísimos allí pasados y la amabilidad de sus dueños, sobre todo de las muchachas de la casa, que llenan el hotel con su simpatía.

Un canónigo, decía yo; no uno, muchos canónigos, muchos sacerdotes, muchas hermanas de la Caridad y muchas señoras que constantemente rezan el rosario entre murmuraciones y chismorreos. En conjunto los banistas parecen formar una de esas peregrinaciones salidas de Sevilla o de Salamanca, tan frecuentes antes de la guerra. Envuelve a todos un vaho de misticismo, de religiosidad. Falta una Virgen que patrocinara la virtud de las aguas y una de esas leyendas llenas de poesía y de ingenuidad que encendiera la fe en los espíritus.

La misma fonda tiene una capillita familiar frente a mi dormitorio. Y yo creo encontrarla, cuando me encierro en él, en una celda conventual; una celda efectivamente es aquel cuarto, en el que reverbera la blancura de las paredes y la blancura de las sábanas de una sencilla cama de hierro. De noche, temprano todavía, la casa tiene un silencio claustral. Yo abro el balcón y un aire fresco y purísimo hincha mis pulmones, llevando a mi sangre la fortaleza de una vida nueva.

En la oscuridad el río parece haber trocado su canto: ahora diríase un río caudaloso venido de muy lejos a contarnos leyendas pavorosas. A veces prorrumpe en fieras amenazas y otras deja escapar profundos lamentos. Pero uno concluye por alejar el enigma de su canto y queda en éxtasis de naturaleza, el mismo éxtasis que nos suspende el pensamiento a orilla del mar embravecido.

Después, al recibirme la cama blanda y limpiísima, pienso en el reposo feliz de la Montaña, reposo que Pareda nos ensalza con su pluma de oro. No sería mejor que nos quedáramos aquí para siempre; no sería este paisaje, este río, estas noches serenas preferibles al vivir agitado y errante, al vivir azaroso del que a todas partes va a buscar el mismo desengaño, igual hastío, la misma tristeza? Nos acordamos del protagonista de *Peñas Arriba*. Como él habríamos de buscar una dulce compañera y, arrullados por la música de este río, dormiríamos en una cama tan limpia y tan blanca como ésta, una cama en la que se juntarían en un amor inmenso y único, bendecido por Dios, nuestros labios y nuestros corazones.

A Puente-Viesgo no ha llegado todavía el lujo insolente ni los refinamientos del gran mundo. Todo es sencillo y, en cierto modo, burgués. Algunos ecos de la moda chocan y se destacan demasiado. Las señoras contemporáneas de Narváez se indignan cuando ven pasar algunas muchachas madrilenas, semidesnudas, poniendo de manifiesto las suculentas pantorrillas que apenas cubren las medias de sedas: ¡qué indecencia! — se dicen unas a otras, indignadas. Y luego allá en el salón del hotel forman tribunal impropio, que lanza horrible anatema contra las mismas muchachas que al bailar se unen a ellos en apretado e íntimo abrazo.

Realmente ciertos atrevimientos, ciertas modas desdican en el ambiente puro de la Montaña. Pero, ¡ay!, que las pantorrillas al aire y los bailes

muy *agarrados* se metieron en los pueblos más escondidos de la provincia; las costumbres patriarcales y sencillas van desapareciendo, y una ola de cosmopolitismo y de libertinaje invade hasta los últimos rincones, donde los hombres parecían más puros y felices, precisamente por estar como desterrados del mundo que vivimos la mayoría. Aquí en Puente-Viesgo todavía vemos bailar los domingos al son de la gaita y el pandero. Gaitas sencillas de la aldea saltan más que bailan en desahogo, no de su sensualidad, sino de su exceso de vida y de alegría. Es así la danza una expansión graciosa y saludable, no una disimulada caricia enervante y agotadora. Pero unas señoritas que presencian al lado mío aquel baile gentilísimo se burlan de los aldeanos con una incompreensión indigna de muchachas cultas y educadas. Frecuentemente se encuentra uno con señoritas así, que por sistema se ríen de todo y de todos sin más razón que su incapacidad mental para elevarse en una visión inteligente de las cosas. ¡Y qué diríamos de esos pollos *bien* que tienen a gala la mala educación y la grosería! Dignos éstos de aquéllas, nuestra sociedad padece una invasión de chabacanería y de estupidez. En los balnearios y playas, donde las almas se aligeran de miramientos como los cuerpos de ropa, puede observarse esta calamidad pública con todos los caracteres graves que reviste.

Ya debe estar satisfecha mi buena tía Rosario; ya habló de Puente-Viesgo diciendo lo que ella tal vez quería, y algo más que no esperaba. Y si le importase a mis lectores agregaría que a mi tía Rosario le han sentido las aguas perfectamente y que yo no he podido olvidar los ojos verdes de la muchacha cordobesa escapada del cuadro de Romero de Torres. Pero como a mis lectores no les importa, me callo y pongo por hoy punto final.

ARTURO GAZUL.

Las Tres dimensiones

Divino tesoro, oculto en el lodo
Risa, emoción, reposa ahora *El Todo*
Tercia dimensión rota la armadura
Ariel galopa por Extremadura.

FABIÁN CONDE.

(INÉDITA)

CARTA DE QUEIROZ

Camilo Castello Branco

Excelentísimo señor:
Un tardío correo trájome ayer un número, ya casi viejo, de *Las Novedades*, con un artículo «Notas a la Procecion de los Moribundos» en que V. Ex.ª rezongando y lloqueando, se queja al Público de que yo y mis amigos *reñimos con usted siempre que viene a pelo y le achacamos alevosías*. Como ejemplo de este indecoroso hábito, cita V. Ex.ª un período de mi carta a Bernardo Pinedella en los «Azulejos», en que yo alegremente me río de los discípulos del romanticismo que, después de clamar contra ciertos escritores como realistas y removedores del fango, creen que el Público sólo ese lodo apece para su consumo intelectual y se apresuran a escribir en la cubierta de sus libros: *Novela realista*, para que el Público, seducido por el rótulo, los compre también y los lea también... Y V. Ex.ª, mi querido cofrade, añade luego con la más consciente seguridad: «Esto va conmigo!»

Suponga que un día, en una novela, V. Ex.ª describe con su vernacular y torneado relieve, cierto animal de largas orejas felpudas, de rabo toscos, de anca curvada por la albarda, que rebuzna y que abunda en *Cachilas*... (*)

V. Ex.ª balbucea aturrido: «Yo no sé, yo vivo lejos... Si sus orejas son así largas, y su albardón lo despelado, hay realmente concordancia... Pero, la verdad, crea que, mencionando ese animal venerable, no pasó por mi ánimo la más tenue, remota intención...» Así, embarranzado y sorprendido diría V. Ex.ª. Y así digo yo. V. Ex.ª debe conocer mejor que yo, que soy distraído y vivo largo, las cubiertas de sus libros: si V. Ex.ª para atraer a la multitud, puso en ellas o consintió que sus editores colocasen este rótulo: *Novela realista* — por no poder adornarlas legalmente con ese otro más cautivante: *Novela obscena* — entonces aquella es consigo. Pero la intransigente verdad me fuerza a confesar que, escribiendo ese período de la carta a Bernardo Pinedella, yo no pensaba en el autor de *La Canalla*. Si yo quisiese acusar de esa abyección a las exigencias de la venta a un hombre que hace treinta años es ilustre en la literatura portuguesa, habría escrito todo el nombre de V. Ex.ª sin omitir un sólo título. Hay personalidades a quien por eso mismo que son fuertes, no se pueden eludir timoratamente y de largo. Ya de este modo se pensaba en la corte del rey Arthur. «Si quieres hablar de Parsifal, di bien alto: Parsifal, y saca la espada.» Así gritaba aquel caballero, flor de los buenos, en la vieja ciudad de Carmelton, una tarde en que había algaraza y celos junto a la Tabla Redonda. Es verdad que aquí no se trata de desvenanar largas espadas. Mas no deja de sentir mal a un débil hombre de letras, como yo, seguir esa lección de lealtad y valor dado por el poderoso hombre de armas Parsifal.

Así, el ejemplo aducido por V. Ex.ª para explicar mi escandaloso hábito de reñir con usted, está realmente mal escogido. Más permanece, aún, la queja, hecha al Público con tan mal humor y tanta aspereza, de que yo y mis amigos, siempre que viene a pelo, le achacamos alevosías.

Alevosía es un término formidable y sombrío

(*) Sitio donde abundan los borricos para hacer excursiones.

que, si no me engaña el vetusto y único Diccionario en esta dura profesión del estilo, significa «malda cometida traidoramente con muestras de amistad, insidia, perfidia, maquiación contra la vida y reputación de alguien, etc.» Todo esto es pavoroso. Mas yo supongo que bajo esas vagas palabras de *complicación y alevosía*, V. Ex.ª quiere sencillamente quejarse de que yo y mis amigos no lo consideramos como un escritor tan ilustre, en tan alto lugar en las letras portuguesas como lo acostumbra a considerar los amigos de V. Ex.ª. En esto se engaña usted singularmente.

Yo nunca tuve, es cierto, la oportunidad deleitosa de apreciar, ni en copioso artículo, ni siquiera en cortas líneas, la obra de V. Ex.ª. Mas soy meridional, por tanto locuaz. A veces, entre amigos, fumando el cigarro, ha «venido a pelo» hablar sobre la personalidad literaria de V. Ex.ª. Y, alabado sea Apolo inspiradísimo, siempre me expresé sobre el autor del Esqueleto, de un modo que es irrecusablemente más digno de él y de su obra, que ese extraño modo con que acostumbra a exaltar aquellos que se ufanan, ya en la palestra, ya en la imprenta, de ser sus amigos y sus discípulos.

Porque yo, hablando de V. Ex.ª, considero siempre su imaginación, su manera de ver el mundo, su sentimiento vivo o confuso de la realidad, su gusto, su arte en la composición, la fluidez o la fuerza de un trazo; y, por lo menos admito sin reserva en V. Ex.ª al ardiente Satirico, nieto de Quevedo, que pone al servicio de su apasionada misantropía el más caldeado y el más rico sarcasmo peninsular. Y sus amigos, esos, admirar en V. Ex.ª secamente y maliciosamente, al hombre que en Portugal conoce más términos del Diccionario!

Siempre que viene a pelo, en artículos, en conversaciones, en despedidas, en felicitaciones, V. Ex.ª es por sus discípulos y amigos alabado, incensado, como el grande hombre del Vocablo, fuerte sostén de la Prosodia, restaurador de la Orden gramatical, supremo arquitecto de las frases arcaicas, por encima de todo, castizo e innacablemente purista! Y aún más en la intimidad, los amigos de V. Ex.ª lo celebran como el hombre que mejor sabe descomponer a su semejante! Y esto tan obstinadamente murmurado o gritado, que esta generación más joven, para quien yo voy siendo un viejo y V. Ex.ª casi un fantasma, no habiendo como yo y los de mi tiempo leído y llorado sobre sus libros de pasión y de ironía, lo imaginan a V. Ex.ª como su intolerable bufón, con hábito de fraile, echado de bruces sobre un sebo-Lexicon, espigando términos arcaicos para apedrear con ellos a todos sus coterráneos!

A V. Ex.ª, crítico sagaz de sí mismo, compete mejor valorar lo que, en este valle de prosa y lágrimas tiene hecho para merecer que sus amigos, como los amigos de César en los días de las Lupercales, teman enterrarle hasta los hombros esta doble y pesada corona de la vernaculidad y de la descompuesta.

A mí sólo me compete lamentar que a estas mínimas proporciones haya quedado reducido, por el celo crítico de sus amigos, la larga individualidad que nos dio el *Amor de Perdición*. Mas al mismo tiempo adquiere el derecho de rogar a V. Ex.ª que, cuando se queje a los vientos y al Chido de las personas que *rinen consigo*, como V. Ex.ª dice, o que *desdoran su gloria*, como yo traduzco, no se vuelva hacia mí y hacia mis amigos — miré en torno de sí a sus admiradores y hacia dentro de sí mismo, tal vez.

Es infantil. Era preferible que desperdiciásemos el tiempo reposando patriarcalmente, en este dulce calor de junto, bajo la higuera y la pa-

rra... ¡Pero qué! V. Ex.ª que se hallaba jugando fúnebremente, para hacer en el suelo, con cabezas de fósforos, una pequeña procesión de moribundos, se levanta de repente, corre hacia el Público, aun sin quitarse el babero, y me acusa, entre lágrimas de furor, de estar siempre metiéndose conmigo! Qué había yo de hacer, yo inocente y justo? Corro también hacia el Público, también con la chaqueta de trabajo, y grito profundamente con las manos sobre el pecho: ¡Jamás! ¡Es falso! Jamás me metí con él y no le quiero sino bien!

La culpa de toda esta inútil prosa es por tanto toda suya; y para que no se prolongue más, me apresuro, querido cofrade, a decirme de V. Ex.ª sincero y antiguo admirador,

EÇA DE QUEIROZ
Por la traducción
E. S.

RISARIO

Feminismo

Para Enrique Segura

En un deseo siempre plausible de elevar material y espiritualmente a la mujer de Extremadura, o concretando más, a la mujer de Badajoz, los escritores locales andan de continuo indagando, investigando, inquiriendo detalles simpáticos, en las jovencitas pacenses para hacer en seguida una apología general de la gracia, del espíritu, del donaire de nuestras paisanas.

Yo confieso que también he andado y ando a la busca de gestos, detalles y rasgos graciosos, peculiares de una definida psicología particular de la mujer de estas tierras, y tengo que decir que la tal búsqueda me ha costado ya un sentido. Claro, que ello puede ser o por falta de luces naturales en el investigador o porque lo que se indaga en realidad no existe.

Pero ya sea lo uno o lo otro, refiriéndonos a un sector de la cuestión, es indudable que la generalidad de las damas de esta tierra viven en un desconsolador páramo espiritual a donde no llegan ni las ideas más corrientes ni los conceptos más elementales.

De esta carencia de ideología creo yo que ellas no tienen la culpa, y por eso el objeto de estas líneas que es mi deseo dedicar a uno de los escritores que más legítimos triunfos ha obtenido, entre el elemento femenino de la población. Me refiero a Enrique Segura, que con su fino espíritu de observación envuelto en el ropaje elegante de su atildada prosa, consiguió, no hace mucho, desde las columnas del CORREO DE LA MAÑANA inquietar el alma de sus lectoras. Hecho que supone un innegable éxito, aquí donde el alma femenina permanece amodorrada en la más cruel indolencia.

A sacar de su entontecimiento el espíritu de la mujer tiendo yo al pedir su cooperación al amigo Segura para poder desarrollar un plan que ligeramente voy a exponer y que considero de fácil realización.

Segura es escritor y ateneísta; he aquí los dos puntos cardinales para el desarrollo de la obra a emprender: la tribuna y el periódico.

Con ayuda de los demás ateneístas, de la prensa y de los profesores de ambos sexos de todos los centros docentes de la capital podían celebrarse conferencias públicas, dedicadas a la mujer, en las que se expusieran desde las doctrinas de Vives hasta los principios educativos de Rousseau, desde las ideas de Séneca hasta las predicaciones de Dupanloup, desde las teorías de Spencer a las de Renouvier.

En estas conferencias se hablaría de los principales escritores que han dedicado su atención a la pedagogía de la mujer.

La crítica de las doctrinas de madame de Genlis, de la Maintenón o de madame Pape-Carpentier, por ejemplo, despertaría la afición femenina hacia esta clase de estudios.

Para celebrar estas conferencias se utilizarían el Ateneo, el Instituto, las Normales, los centros de recreo y todos los sitios de reunión.

¡Quién sabe si estas conferencias contribuirían a transformar radicalmente la contextura íntima de la psicología femenina extremeña!

Y nada más. Brindo la idea al amigo Segura y termino estos mal hilvanados regionales.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

(De La Región Extremeña).

Respuesta

Devuelvo los elogios con el rubor y el íntimo agrado que producen. La modestia me parece patrimonio del genio o del simple, y nosotros, por estos senderos del Arte, en el fondo de nuestro ser debemos buscar a todas horas la sinceridad: ni simples ni genios.

Si, es cierto. Siempre hiciéronme caucilar más las mujeres que el hombre, y las extremeñas más todavía. La porción más influyente en la vida social, es la femenina... aunque sea en sentido negativo; conservador, como ocurre en España. En Extremadura

la mujer es superior al hombre en todo; más inteligente, más espiritual y nada asustadiza al ambiente de modernidad, al que sabe adaptarse mucho mejor que el hombre: es al «Amo» a la que ensalza Gabriel y Galán, no al «Amo» sordo, ciego y egoísta.

¡Habrá usted observado en estos medios reducidos la preocupación del lector por «las firmas», tal vez en perjuicio de las ideas que leen. Se explica por la garantía moral que ofrece el hombre aquí donde todos nos conocemos. Por otra parte las reprimendas a la mujer, en labios de un hombre seglar, no son admisibles; haciendo, pues, de «hábitos», prestáronme unas faldas; oculté mi escuálida figura bajo el pseudónimo de *Enriqueta* y me dispuse a sermonear en público a «nuestras amadas hermanas en Jesucristo».

«Un fracaso, amigo mío!» *Enriqueta* desentono, fustigó, visitó, solicitó, exigió, hasta nombró por sus nombres propios a muchas señoras distinguidas — sin distinción de partidos — (aquí donde a la mujer le gusta más la política familiar que a los mismos políticos rurales), obligadas a prestar ayuda material y moral a tan importante obra de cultura femenina... y nada, no hubo una, generosa y decidida, que empuñase esta bandera de ideales, tan extremeña y tan santa.

En cambio desaté la curiosidad de las gentes, como esas máscaras con caretas de alambre que, al mirarlás de cerca, confunden, marean y momentáneamente dejan adivinar las facciones... unos bigotes negros. ¿Quién es *Enriqueta*?, preguntaban los curiosos.

Enriqueta recibía a diario cartas confidenciales de la capital y de la provincia; tuvo declaraciones amorosas, algunas subidas de color, de jóvenes que se inspiraban en las «dehesas» en primavera. Me alarmé; tiré la careta y, recogíendome las faldas para no tropezar y enseñando los zancos y parte de las piernas velludas, encendidas de pudorosa hombría, descendí a toda prisa del tablado.

Por un lado, el silencio de la sordidez; y por otro, los salvajes. Y en medio, nobles anhelos de muchachas jóvenes de distintas clases sociales, atadas de pies y manos, en espera de un futuro día de redención.

Comprende usted ahora todo mi fracaso?

Sería labor demasiado extensa hablar de los propósitos de *Enriqueta*. He aquí una síntesis de sus aspiraciones femeninas.

Organización rápida de varios «Grupos» de cultura para la mujer extremeña.

1.º De cultura social. — Para el obrerismo femenino de talleres, comercios, modistas, obreras a destajo en sus domicilios (verdadera infamia social), etc., etc. Protección económica y cultural. Agreración. Clases para adultas y clases manuales.

2.º De cultura para la clase media. — Medios y enseñanzas para situar a la mujer en condiciones culturales iguales al hombre. Obtención de empleos pedagógicos, burocráticos, del Estado o de empresas particulares.

3.º De cultura familiar. — Clases teóricas y prácticas de Economía doméstica. Desempeño integral de las funciones culturales de esposa, de ama y de madre.

4.º De cultura superior. — Conferencias. Estudios. Desarrollo armónico de las manifestaciones de los espíritus cultivados, en su total comprensión filosófica. Ciencias y Artes.

Para esta obra, dentro de la limitación de nuestros medios era necesario que actuásemos unidos por un mismo ideal de amor a Extremadura, el trabajo, la inteligencia y el capital.

Ya ve usted qué cosa tan sencilla y tan imposible, en el momento actual, por la barrera de privilegio, de incultura y de incompreensión, no ya en relación al Ideal que es Infinito, sino a las demás regiones de España. Somos los últimos y sólo por de importarnos las palabras evangélicas de que «los últimos serán los primeros».

Entre tanto usted, mucha chona joven, inteligente, lleno de inquietudes, reuna sin recelos a todos y organice y laboren por este hermoso Ideal. El Ateneo tiene sus puertas abiertas a toda manifestación de cultura y necesita un poco de aire y de luz. Si usted quiere yo tocaré aquí y allí la corneta y el tambor para llamar la atención de las gentes, pero sin disfrazarme de mujer, no me obligue usted a ruborizarme por segunda vez, a recibir declaraciones, ni a soportar amarguras de mendigos que llaman a las puertas y no se dignan decirle desde dentro si quiera: Dios le ampare.

ENRIQUE SEGURA.

